

立足疆内 拓展疆外 挺进海外

## 兵团建工闯市场创信誉

王宝君 张新斌

4月初，建工集团所属兵团建工集团中标福建顺昌至邵武高速公路项目，该项目总投资约60.62亿元。这是该集团进军疆外市场以来承接的单体合同额最大的高端建设项目。

自2003年起，建工集团抓住西部大开发的历史契机，积极实施“立足疆内、拓展疆外、挺进海外”的发展战略，从承建陕西西安绕城高速公路开始，已先后进入到河南、湖北、江西、湖南等17个省区（市）外建筑市场。仅2014年，建工集团疆外工程任务总量就达108.15亿元，占当年任务总量的20.8%。

## 坚持开疆拓土 创造骄人业绩

“走出去，才能占领高地；走出去，才能赢得机会；走出去，才能打开新的局面。”建工集团董事长雷毅说。



芙蓉A标项目建成通车 张荷摄

“新疆市场受气候影响，年施工月份同内地、海外市场相比较短，所以完成集团跨越式发展，要求我们必须进一步加大对内地市场的开拓力度。”建工集团总经理朱建国说。

该集团以北新路桥为旗舰，先后承建了岳阳市临湘至湖滨公路项目、甘肃兰州的京藏高速G6与兰秦城市快速路水阜连接工程SF1合同段项目、重庆市沿江高速公路主城至涪陵段一期工程、湖南省龙山至永顺高速公路项目等多项疆外工程。

随后，建工集团所属水电集团、兵团五建、北新房产等企业紧跟发展步伐，纷纷进入疆外建筑市场，在成都、西安、天津等地建立了一批具有市场开拓能力和组织管理能力的分公司，实施属地化和区域化管理，使建工集团这支从一艘小船成长起来的铁甲巨舰，在疆外广阔的市场大海深处冲浪而上。

## 展示兵团形象 打造精品工程

“要想在内地工程项目上创效益、创信誉、闯市场，必须要树立精品意识，才能展示企业的品牌、创

立行业的信誉，来提升我们兵团企业在内地市场的社会知名度”，这是建工集团经营团队多年来秉持的理念。

2011年，湖南芙蓉A标项目正式开工建设，作为BT项目，同时也是北新路桥进入南方市场以来的第一个快速路项目。受资金影响，工程进度缓慢。在工程攻坚阶段，工程部长魏鹏带领30人组成的青年民兵突击队，夜以继日地施工，在持续一个月的高温下，按时完成了4万立方回填任务。

在3年的时间里，芙蓉A标在湖南岳阳市质安局的评比中5次获得第一名，深受业主和监理的赞誉。

今年4月初，北新路桥公司在湖南省2014年度公路建设市场施工企业信用评价中荣获AA级，这也是该集团在连续5次A级评价后，首次在湖南省公路市场荣获AA级殊荣。多年来，建工集团在内地先后承建的内蒙古呼老高速公路、江西赣定高速公路、重庆万开高速公路等70多项国内重大工程中，一次交验合格率100%，顾客满意度达到98%，充分展示了兵团的形象，兵团人的风采。

## 传承红色基因 培育企业文化

“要根据疆内凸显维稳、疆外展示形象、海外强化管理的创建思路，坚持武装建在项目上，民兵跟着工地走，发挥‘兵’字工程戴安全帽能生产、着迷彩服能战斗的突击队和战斗队作用。”建工政委张勇说。

2014年4月，湖南省岳阳市质监系统一行80余人来到岳阳临湖公路项目部参观。参观人员对项目负责人介绍时提到“建立的‘兵’字工程”非常好奇。在观看了项目部精心制作的“兵”字工程宣传展板后，对兵团和北新路桥有了初步的了解。他们来到办公室，翻阅查看各个类别的档案资料，大家对资料的整齐划一、细致准确、科学合理赞叹不已。

建工集团开拓一处内地的建筑市场，就将“兵”字工程扎根在当地，以兵团特有的红色文化与当地政府和群众同呼吸、共命运，谱写了一曲曲感天动地的壮歌。2010年7月17日，重庆合川区遭受大洪灾。嘉陵江、渠江、涪江三江告急。建工集团所属北新路桥合川项目民兵连主动请缨，发挥专业技术人员和专业机械设备的优势，冲锋在前，为抗洪立下了汗马功劳。



湖北罗霍州大桥建设现场 张荷摄

2011年9月，建工集团总经理朱建国一行来到重庆合川，与合川草街小学留守儿童爱心对接，给予帮扶。2012年5月，朱建国再次走进草街小学，又向学校捐赠了10万元筹建图书室和体育室。“我们学校的塑胶运动场是兵团建设者们捐赠40多万元修建的。”合川区草街小学的师生们不会忘记：“新疆兵团的建设者们经常来看望我们，像孝敬自己的老人那样孝敬我们。”草街敬老院40多位老人不会忘记。

在日常的工作中，兵团建工人把当地群众当作亲人，“爱心夏令营”、“云南鲁甸抗震救灾”、“义务修路”……留下了无数在他乡奉献爱心的佳话，将兵团建工精神传播至每一处，树立了良好的企业形象。



游客在花海中赏花 赵德智摄

## 火箭农场 鲜花绽放

王文川

近日，新疆兵团首届牡丹花节在第十三师火箭农场拉开。100多个品种、数十万株牡丹及芍药、月季等鲜花迎风绽放。尽管这两天哈密高温，但是在艳阳下赏花的人还是排起了长龙，数万名游客前来赏花游玩。

近年来，火箭农场着力打造花园宜居城镇，使“人在城中住、家在花园中”的城镇建设成为现实。专程从乌鲁木齐开车来火箭农场看花、赏花的游客张云飞说：“看着这花，心里很阳光，火箭农场的人真幸福，团场的城镇化真的很美丽。”

今年，火箭农场先后开展了以风筝节、饮食文化节、牡丹花节为载体的城镇旅游专项活动，让旅游业与城镇化有机融合。团场专门成立了旅游服务公司，深挖文化内涵，开发旅游资源。

5月20日，《援疆情丝——林峰中国水墨人物画展》在中国美术馆开幕，画展向社会展示了体现丝绸之路风土人情的美术作品，画面充满了歌舞和音乐的韵律。

画家林峰与新疆有着不解之缘。1938年出生于印尼的林峰，幼年回国到福建省福清市，1961年毕业于厦门工艺美术学院，志愿赴新疆工作。现任中国美术家协会会员、国家一级美术师、中国书画家协会副主席、北京东城美术家协会副主席、清华大学吴冠中艺术研究中心研究员。

20世纪80年代初，中央工艺美术学院在新疆举办装潢绘画班，林峰有机会陪同张仃、吴冠中等大师深入天山南北采风写生，从此与新疆结下了不解之缘。“当时我帮吴冠中先生提画箱，一起到北疆现场写生，在近一年的时间里得到了他们的言传身教，先生的一些绘画理论也影响了我后来的创作。”林峰说。经过不断学习与积累，他提出了“不拘泥于传统与现代、中西合璧，将具象、意象、抽象、装饰融为一体”的创作理念。

“在新疆生活多年，让我感受到了新疆的与众不同。这里山川辽阔，百姓奔放热情。”林峰说，“新疆把我这



林峰作品《黑眼睛》 武英姿摄

就让女婿开车载他回新疆。在新疆，林峰有很多当地朋友，除了同事还有通过画画认识的农民。

在今天“一带一路”的建设征程中，作为长期在新疆生活、创作的画家，林峰的作品呈现出的五色交辉、相得益彰、八音合奏、终和且平的意境，具有特别的意义。

## 描绘美丽新疆的丹青手

武英姿

## 20名企业家一对一帮扶残障儿童

李琳

5月17日是第25个“全国助残日”，以“点亮蓝色梦想，让我们一起玩”为主题的关爱残障儿童公益活动在乌鲁木齐市举办。20名企业家与特困残疾家庭实行一对一困难补助签约，给予残障儿童更多关爱。

活动现场设在水磨沟区的阿力格瓦斯仙庄园内，志愿者与残障儿童共同参与了做游戏和讲故事等活动。

吾奇柯娜康乐幼儿园园长吾奇柯娜·依玛

木说：“像这样的室外活动，对残障儿童尤其是自闭症的孩子提高视觉感知和沟通能力很有帮助。”

据活动发起人之一的新疆旅游出租汽车（集团）有限责任公司雷锋车队队长尤佩纪介绍，300多人参与了本次活动，其中有80名患耳障和自闭症的儿童。活动现场选出了20个特殊困难家庭和企业家们签约，由企业家每月对残障儿童家庭实行“一对一”式帮扶。

## 哈萨克族牧民的“藏耶勒赤”

——记新疆生产建设兵团第六师北塔山牧场司法所所长闫新泽

李 宁

闫新泽是土生土长的兵团人，军垦后代。4年前，面对北塔山牧场司法所长期无人的现状，50多岁的闫新泽主动向领导申请，毅然来到离家400多公里的北塔山牧场司法所担任所长。4年的日日夜夜，闫新泽严谨、热情的工作态度，打动了哈萨克牧民，当地牧民给闫新泽取了一个哈萨克名字“藏耶勒赤”，汉语意思是法律守护者。

## 普法走进哈萨克族牧民

2010年10月，哈萨克族妇女吐某来到北塔山牧场司法所。原来，吐某的丈夫沙某经常酗酒，吐某几句婉言相劝却引起了丈夫的不满，双方发生争执。沙某不仅毫无悔意，竟一怒之下向吐某提出离婚。在了解情况后，闫新泽将沙某找来试图调解，谁知沙某态度坚决，只留下一句“离婚”便不知去向。闫新泽前思后想，找来当地有名望的哈萨克族老人介入调解，经过老人和闫新泽的合力调解，沙某终于答应今后不再酗酒，并承诺与吐某好好过日子。案件调解成功后，闫新泽并没有感到轻松，反而陷入深深的沉思。通过多次深入牧民家走访，闫新泽总结了三点：一是自身要多学习哈萨克语言和宗教

知识，在发生纠纷时，将宗教习俗和法律知识相结合，提高调解成功率；二是多向牧民普及《婚姻法》，鼓励牧民缔结婚姻时既要选择宗教上的认可，也必须去民政部门进行婚姻登记。这样既保护了妇女在婚姻中的合法权益，又尊重了哈萨克族的婚俗。

在确定工作思路后，闫新泽通过开展法制讲座、设立《婚姻法》漫画宣传栏、入户走访等形式进行普法。为了增加普法讲座的实效性，闫新泽将普法讲座与牧民放牧期错开，选择冬季进行集中普法，大大减少了牧民的

## 多次走访 感动叛逆青年

在安置帮教工作中，刑满释放人员图某对安置帮教工作具有很大的抵触心理，拒绝跟任何人交流。为了让图某尽快感受到社会的温暖，闫新泽每周都会到距离司法所40多公里图某的住处聊天，可性格孤僻的图某每次都让闫新泽吃了“闭门羹”。听说图某是孤儿，又没有生活来源，闫新泽看着和自己女儿年龄相当的图某，心里百感交集。为了给图某找工作，闫新泽来来回回奔波在北塔山牧场、五家渠市和图某住处之间，短短3天，闫新泽跑了2000多公里路。8月的北塔山牧场，已经下起了第一场雪，茫茫戈壁荒无人烟，雪天路滑，加之边境牧场10级以上的阵风，闫新泽驾驶的面包车被刮翻了，但所幸他只是摔断了胳膊。图某知道这件事之后，落下了眼泪，主动到医院看望闫新泽。在医院见到闫新泽后，图某坚定地说了一句话：“闫所长，我信你！”从此，图某和其他的哈萨克族小伙伴一样，热情地与人打招呼。在闫新泽的帮助下，图某在一家水泥厂打工，现在的图某因为表现优秀，已被该厂列为正式员工。



闫新泽（右）手持《司法所工作》和《兵团司法》向牧民们介绍司法所工作的主要职能

抵触心理；为了确保普法的针对性，闫新泽拿着自己设计的《婚姻法》宣传册走遍了牧场6个连队，700户人家，深入浅出地向牧民讲解《婚姻法》。